

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . 4 peseta
Número suelto. 10 céntimos

Anuncios y comunicados, á precios
convencionales.

Redacción y Administración. = REAL, 42.

DON JOSÉ SESTO CASAL

MÉDICO-CIRUJANO

Ofrece sus servicios profesionales
y admite iguales.

¡ADIÓS, TÚ!

Fray Prudencio se retiró de la
lucha, y nuestra pena, al verle ale-
jarse sólo, triste y llorando el bien
perdido, no reconoce límites.

¡Napoleón entregó, por fin, la
espada!

Hoy no es ya Napoleón; es Gari-
baldi, el de Madrid.

Por un rasgo del cliché adopta-
do en tales casos, nos mostramos
apesadumbrados por haberle sido
adverso el diós de las batallas, si
bien no podemos decirle que luchó
como un héroe y que hizo cuanto
hacer pudo por las armas liberales.

Antes bien, con la rudeza pro-
pia de nuestro carácter, enemigo
de eufemismos, le habremos de de-
cir: usaste en la pelea las balas
dun-dun de la calumnia, empleaste
el curare en las puntas de las nava-
jas de Albacete que esgrimieron
tus Platones, remataste los heridos
por la injuria con los tiros de gra-
cia de la difamación, y negaste el
agua de la justicia á los que pade-
cían la fiebre causada por la pesti-
lencia que trajeron tus soldados al
campo de batalla con sus denun-
cias y con sus malévolas y crimi-
nales reticencias y encubiertas alu-
siones.

No: tu eres un vencido, que no
inspiras lástima, porque la causa
que defendiste era mala, y malos,
condenables y aborrecibles los me-
dios de que echaste mano para de-
fenderla.

Tú no mereces la compasión,
la consideración y el respeto que
merecen los capitanes valientes al
par que nobles, cuando el hado les
es adverso en sus luchas por la ra-
zón y el derecho.

Tú peleaste á sabiendas sin de-
recho y sin razón; usaste en la gue-
rra de todas las malas artes que
tuviste á tu alcance; no has tenido

para ti ni el más peque-
ño r. benignidad ni de in-
dulgencia. Si alguno tuvo la
desgracia de caer herido y prisionero;
no has querido la paz porque
fomentaste la discordia con tus
tropelías caciquiles dando origen á
la guerra santa que acabó con tus
menguados y falsos prestigios....

No; tu no inspiras respeto, ni
consideración, ni lástima siquiera,
porque usaste y abusaste de tu in-
fluencia para vengarte en inocentes.

Bien lo conoces tu mismo, que
pasas por entre nosotros corriendo,
avergonzado, con la cabeza baja al
peso de los remordimientos, sin
poder sostener la mirada de los que
para bien del pueblo te hemos ven-
cido....

Tu mayor castigo es tu propia
conciencia.

Tu derrota tenía que ser. *Esta-
ba escrito.*

¿Y por qué luchaste?

¡Ah..! Por mezquinos y delez-
nables intereses: por sostener tu
preponderancia política, á cuya
sombra creció tu personalidad fi-
nanciera, crecieron tus capitales,
creció tu familia, creció todo lo que
te convenía que creciese, incluso
las cuotas contributivas de consu-
mos, los recargos autorizados, los
arbitrios, el precio de la piedra...
¡todo!

¿Era eso motivo sobrado, funda-
mento racional y razón suficiente
para sostener una guerra contra
los que nos proponíamos defender
los intereses generales del distrito,
amenazados de muerte por esa po-
lítica personal, comercial que has
hecho siempre en beneficio sola-
mente tuyo ó de los tuyos, sirvién-
dote de unos cuantos inconscientes,
sumisos y humildes que se presta-
ron á poner sus espaldas al servicio
de tus plantas?

De ningún modo.

Nuestra actitud estaba justifi-
cada. El pueblo entero nos la hizo
adoptar con general clamoreo.

Por esa falta de razón de tu
parte y sobra de ella de la nuestra,
fué por lo que, aun siendo pocos, te
hemos hecho huir, abandonando el
campo á unos cuantos furrieles que
quieren seguir ejerciendo la jefatu-
ra política en tu nombre, bajo tu
dirección y con tu beneplácito, y á

los cuales pondremos pronto en
precipitada fuga, haciendo que el
campo sea nuestro, solamente nues-
tro.

En las soledades de tu retiro,
examina tu conciencia, arrepienti-
tete de tu vida pasada, pide al pue-
blo perdón por tus muchos yerros
y es posible que consigas rehabili-
tarte, regenerarte y ser útil á tu
Caldas.

Para ésto último es menester
que abandones el afán de las gran-
des riquezas, y que con altruismo,
convengas en que tienes bastante
y el pueblo necesita mucho que
tu puedes darle si trabajas para él
con el mismo afán que has trabaja-
do para ti.

Te retiras, sin gloria, sin pres-
tigio y sin espada....

Por eso no te podemos saludar
con el *jave César!*

Te diremos tan sólo: *¡adiós, tú!*

Política Republicana

Asamblea municipal

La gran familia republicana tiene sus
ojos fijos en el popular acto que en la
heroica ciudad de Zaragoza se está cele-
brando por iniciativa del valiente é in-
cansable propagandista D. Alejandro
Lerroux.

Todos los republicanos españoles es-
peramos ansiosos el resumen que ha de
hacer el insigne republicano D. Joaquín
Costa, cuyo resumen será la pauta que
trazará y conduzca á nuestra esquilmada
España á puerto de salvación.

En tan importante acto, estarán re-
presentadas todas las provincias de Es-
paña, y allí en Zaragoza, en aquella tie-
rra de libertad y de independencia, sur-
girá una nueva era para el partido repu-
blicano español que levantará el espíri-
tu y hará que triunfe en día no lejano la
razón y el derecho, símbolo de la rege-
neración de los pueblos.

Todos los republicanos cifran sus es-
peranzas en los acuerdos que se tracen
en la Asamblea de concejales, y cifran
aquellas, porque los republicanos saben
y conocen á quienes confieren su repre-
sentación, y están segurísimos de que
será honrada y valientemente ejercida.

Si se concluyó el tiempo de los pronun-
ciamientos, también ha terminado el de
los cándidos. Por lo tanto, no se moleste
pues la prensa monárquica en laborar
por el desprestigio de la Asamblea de
Zaragoza, que sus habilidades son tiem-
po perdido.

Se impone el triunfo de una causa,
que acaba con todo el cúmulo de inmo-
ralidades y ágios que campan al amparo
de un régimen caduco, y triunfará la
causa á pesar de los obstáculos y de los
elementos de fuerza de que disponen sus
más encarnizados enemigos.

Las anormales circunstancias porque
atraviesa la nación española, exigen un
solo dilema, ó al vado ó la puente.

UN ATENTADO

A las cuatro de la madrugada del jue-
ves último, una mano criminal, guiada por
una voluntad depravada y sin freno, colocó
en la alcantarilla de la calle Real, frente á la
casa de D. Laureano Salgado una cantidad
de dinamita que, al explotar, removió las
piedras que cubrían dicha alcantarilla, lan-
zando algunos fragmentos á los tejados de
las casas vecinas.

En la de ladrillo que el Sr. Salgado
tiene frente á la en donde vive, apareció
colocado en un hueco de la pared un saco
dentro del cual había unos veinticinco pa-
quetes de dinamita que, por fortuna no ex-
plotaron.

Esa noche el Sr. Salgado estaba ausen-
te, y su pobre señora, sola con la criada,
al oír la formidable detonación que debió
producir el explosivo, hubo de pasar la an-
gustia natural, el miedo justificado al com-
prender el peligro que su vida estaba cor-
riendo.

Estos procedimientos, que la moderna
filosofía social hace asimilar á los perversos,
merecen la unánime reprobación de
las personas honradas y de recta concien-
cia.

Nosotros que nos preciamos de seguir
en todo momento la línea moral que traza
á nuestra conciencia, tanto en el orden po-
lítico como en todos los demás, la educa-
ción que recibimos, las teorías que susten-

Adolfo Morzán

Crónica científica

Peligro de los rayos X.—Una enfermedad nueva.—Los microbios del queso.—Experiencia del telegrafo sin hilos.

Hace pocos días, los periódicos extranjeros han dado la noticia del fallecimiento de M. Arthur Radiguet, fabricante de instrumentos de precisión, que al mismo tiempo se dedicaba a trabajos de vulgarización científica.

M. Radiguet ha sido una nueva víctima de la Ciencia. Ha muerto entre horribles sufrimientos, a consecuencia de una afección cancerosa, ó mejor dicho, de una especie de lepra generalizada, producida única y exclusivamente por la acción repetida de los rayos X, que fué uno de los primeros en propagar en Francia.

No se juega impunemente un día y otro con esas fuerzas misteriosas, cuyos secretos no han sido todavía descubiertos por la Ciencia, llámense rayos X, ó rayos catódicos, ó éfluvios del radium. Radiguet no es el único que ha sucumbido por la acción, aún no bien estudiada de esas temibles radiaciones sobre los tejidos vivos; antes que él han muerto otros dos radiógrafos, según afirma M. Emilio Gautier, en condiciones parecidas.

Los accidentes menos graves ocurridos han sido innumerables.

M. y Mme. Curie, á fuerza de manejar sustancias radioactivas, tienen la piel, los músculos y los nervios de las manos en un estado lamentable; en diversas ocasiones se les han producido llagas de mal aspecto, que les ha costado mucho trabajo curar. La mayor parte de los radiógrafos han visto caer sus cabellos y escoriarse y aun ulcerarse su piel, sin poder impedirlo; el caso es tan frecuente que se ha dado ya nombre á la enfermedad nueva, la *radiodermia*, desconocida de nuestros antecesores.

El célebre químico M. Bacquerel ha sufrido igualmente extraños accidentes ocasionados por el radium.

En una ocasión hizo un viaje, llevando por descuido un tubo de radium en un bolsillo; regresó con una enorme quemadura que le cogía toda la cadera.

Lo más singular en estos casos, que se comentan mucho en los laboratorios y gabinetes médicos, es que la radiodermia no aparece inmediatamente: durante semanas enteras evoluciona la enfermedad en el interior de los tejidos, hasta que un día, bruscamente, aparece con todos sus malignos caracteres de gravedad.

Tan real é inminente es el peligro, que entre los que manejan con frecuencia los rayos X se ha propagado rápidamente la costumbre de no operar sino con guantes y un gran delantal de cautelin; algunas veces hasta con manguitos de aluminio, para proteger en lo po-

sible los órganos más expuestos ó más vulnerables. Falta saber si estas precauciones son suficientes, y para ello, háblase de realizar una investigación detenida en averiguación de cuantas sean las medidas preventivas más útiles contra las canalizaciones eléctricas de alta á tensión.

Es probable que en el mundo habría alguna en el mundo que destruya tantos microbios como el queso.

Pero tranquilicémosnos, los microbios del queso son inofensivos y de especies inofensivas. La fundancia debe el alimento á las propiedades digestivas.

Es formidable el poder de los microbios que ingerimos en un solo bocado de tan vulgarizado postre.

Un sabio suizo, M. Adametz, profesor de la Escuela de Lechería de Senuthal, que se ha divertido en hacer un censo de los microscópicos individuos, ha llegado á obtener las siguientes fantásticas cifras:

Un gramo de un queso duro cualquiera, fresco, encierra aproximadamente de 90 á 100.000 microbios.

Este número aumenta de día en día, de tal manera, que al cabo de dos meses puede llegar y aun exceder la cifra de 800.000.

El queso blando está todavía más habitado. A los veinticinco días de fabricado, cada gramo alberga, poco más ó menos, 1.200.000 microbios; al cabo de seis semanas, la cifra llega á 2.000.000.

Esto en la parte interior del queso, es decir, en donde la fermentación es menos activa. En los bordes no hay nunca menos de 3, 4 y 5 millones de microbios por cada gramo.

Tomando un promedio de estas cantidades, se llega á la conclusión de que una libra de queso tiene aproximadamente igual número de seres vivos que hombres tiene la tierra. Y en ese cálculo no van incluidos los exquisitos gusanos que hacen las delicias de los aficionados al Rochefort.

Se han verificado con completo éxito en Belfort experiencias del teléfono sin hilos aplicado á los globos.

Elevóse un globo cautivo, de forma de un enorme cigarro de 18 metros de longitud, durante varios días, sosteniéndolo á unos 300 metros de altura. Tripulábalo individuos del primer regimiento de Ingenieros, llegados de Versalles.

El globo cautivo comunicó perfectamente con los telegrafistas instalados en Chalais, Meudon y con la torre Eiffel, de París.

COSITAS

Quando Fray Prudencio acababa de sentar unas cinco ó seis proposiciones, que prometía probar en otros tantos artículos,

para demostrar al pueblo soberano que en Caldas no hay caciquismo; cuando no hacía mucho que anunciara su propósito de vindicar al cacique, que no quería retirarse sin antes hacer públicas una porción de casos y cosas que le era necesario hacer saber á todos; cuando no hiciera más que invitarnos á una discusión seria, trascendental y de altura... echa á correr, como alma que lleva el diablo, y nos deja con la boca abierta, los ojos más abiertos aún y el ánimo impresionado ante tamaña fuga.

Oiga amigo; cuando se anuncia una función y, sin causa justificada, los cómicos escapan, la autoridad local debe imponer una multa al director de la compañía, además de ordenar que se devuelva el importe de las localidades vendidas.

Conque ya lo sabe Gándara.
¡Multa, y que nos devuelvan el dinero!

¿Y que hacemos nosotros ahora, vamos á ver?

Por de pronto pedir indemnización de daños y perjuicios.

Por que, sin enemigos, sin cacique, sin administración y sin prensa contraria, no podemos vivir.

Y como ésta nuestra «Sociedad anticaciquil»; fundada con acciones completamente liberadas, se constituyó bajo la base de que había de continuar existiendo todo lo que ahora muere, claro está que tendremos que disolverla, porque nos falta para continuar la industria la materia prima.

Si, por otra parte, se añade á esto el que no nos sirven los primos que quedan para usarlos como materia prima, sinó que no podemos prescindir de los vivos que se nos escapan... ¡Juzguen ustedes.!

Pero, así y todo, veremos si hacemos algo ó utilizando el recuerdo de los que faltan, sus sombras, sus antiguas mafias, su historia, en fin.

Nos haremos historiadores.

¿Por que calla Fray Prudencio?
Por que no hay quien hable en él.

El Secretario del Ayuntamiento del Campo, Sr. Calvelo, marchó; los chicos de la parentela están dedicados á estudios universitarios, y D. Laureano no sabe más refranes, ni puede estirar más el número de los paliques, ya completamente exprimido y seco.

Platón no sirve más que para porque-rías, y esas desacreditaron bastante á Fray Prudencio para continuar con ellas.

¿Como, pues, contender con nosotros, que estamos cada vez más remosados, más imaginativos, más lógicos y más valientes cada día?

Parodiando al super cacique, diremos.
¡Non se pode con noscol!

Parece que se trata de crear un emprestito municipal para acometer varias obras locales de caracter urgente, entre ellas la plaza de abastos, que, en opinión de algunos concejales, debe hacerse en la Alameda vieja.

No perderemos ahora tiempo en analizar las ventajas é inconvenientes que en el orden económico puede tener el cambio de lugar de la referida plaza.

Cuando llegue la oportunidad, lo haremos con toda extensión.

El pán continúa vendiéndose sin sujeción á peso: la leche y el vino se expenden sin previo análisis; las reses vacunas y las de cerda se sacrifican diariamente sin reconocimiento facultativo, y el pescado se vende como se encuentra: los cerdos pasean por las calles acompañados de gallos y gallinas; la carne, si bien se repesa, no tiene limitación ni tasa en la cantidad de hueso, y los carniceros, para resarcirse del peso obligatorio, añaden desperdicios y huesos para completarlo á satisfacción del municipal encargado de comprobarlo...

¡Es una felicidad vivir en Caldas con éste régimen caciquil que hace alcalde á un Gándara, y concejales á cuatro personas que parece que tienen algún interés por nosotros y á nueve que les importamos un pito!

Hombre, y, apropósito... ¿Que tal carne le dan ahora á los señores concejales? ¿Tiene huesecito, tiene?

El cierre que acordó hacer el Ayuntamiento en el jardín del Asilo, ha comenzado.

Por cierto que se está empleando un ladrillo que, dado resulta caro.

Y, dígame V. joven; ¿de quien será el ladrillito ese?

Tiene D. Laureano la palabra.

¿No podrían los municipales impedir á los chicos que se dediquen á la inocente diversión de hacer estallar carretillas en la vía pública?

A una niña le quemaron la saya hace días, y andando el tiempo después de la ropa se le quemará la piel á cualquiera.

¿Que le parece á Gándara éste atrevimiento nuestro?

Por lo visto hace falta leña en el Asilo. Decimos ésto porque hemos observado con asombro como se podan los árboles del jardín y los de la feria.

No sabemos que inteligente dirige esa operación.

Sabemos solo que algunos asilados se dedican á recoger las ramas cortadas llevándolas para el Asilo.

Y vamos á ver; ¿no se precisa sombra en verano?

Pues por el procedimiento empleado en la poda de referencia, la sombra disminuirá.

Bueno es que la madera que había de producirse se convertirá en calor que tanta falta hace en estas noches de helada.

Pero, creemos que pocos vecinos de éste Ayuntamiento disfrutarán de él en el Asilo, por que tenemos entendido que casi todos los asilados son forasteros.

¡Vaya todo por Dios!

UNA FIESTA EN ALGECIRAS

El duque de Algeciras ha invitado al duque de Almodóvar y diplomáticos españoles, como asimismo á los periódicos españoles y extranjeros, á una fiesta en la finca del duque de Medina de Iribia, á la disposición de los señores citados alcalde.

El batallón de Cazadores, de guarnición en Algeciras, también participó en la fiesta.

El duque de Medina de Iribia, de su parte, cuanto le ha sido posible para hacer más agradable la estancia en la referida propiedad á los invitados á quienes recibían.

Un *dejeuner sur l'herbe* ha sido servido en un maravilloso sitio, pronunciándose varios brindis por los representantes en dicha fiesta, de las diferentes naciones.

Al terminar éstos la música de Cazadores ha tocado el himno de cada una de las que toman parte en la conferencia de Algeciras.

Seguidamente el duque de Almodóvar, con su acostumbrada galantería, ha ofrecido ramos de flores á algunas damas que habian sido invitadas á la fiesta, de la que los huéspedes de España conservarán un excelente recuerdo.

Terminada la fiesta, los representantes de la prensa extranjera han dirigido á dicho personaje un telegrama, agradeciéndole la excelente hospitalidad que les ha ofrecido en su finca.

LA DIVULGACIÓN CIENTÍFICA

Y LA EDUCACIÓN POPULAR

Con cierta satisfacción puede verse lo que está pasando, en nuestro país, de pocos años á esta parte, en lo relativo al tema de este artículo.

Los esfuerzos en favor de la idea de popularizar cuestiones en la masa popular fuera del cuadro de la enseñanza universitaria y de las naturales exigencias de la propaganda política, van tomando un valor considerable.

Lo que sucede en Oviedo con la Extensión universitaria es de verdadera importancia. Y ahora en Madrid se acentúa esta tendencia no solo en las Conferencias dominicales de aquel Ateneo y en los trabajos de la novísima Universidad popular, sino en la campaña que acaban de inaugurar en los Centros instructivos del obrero de aquella capital.

Los periódicos madrileños dan cuenta de la inauguración del Centro de la Latina, que es una Escuela graduada é integral de primera enseñanza para niños y adultos y una Escuela de extensión universitaria, cuyo porvenir parece asegurado.

La inauguración se verificó hace pocos días del modo que expresan los periódicos aludidos.

De uno de ellos tomamos las siguientes líneas:

La cuestión de Marruecos

«Este ha sido el tema de la conferencia con que ha inaugurado el Sr. D. Rafael M. de Labra los cursos populares de Extensión universitaria organizados para este año por el Centro instructivo de obreros republicanos de la Latina, cuyas sucesivas lecciones están á cargo de los Sres. Hernández Alejandro, Amat, Noquera Casans, Ocaña, Ortiz Cruz, Arantave, Sardá y Zulueta.

El discurso del Sr. Labra se contrajo á explicar con gran precisión y claridad la razón de la conferencia de Algeciras y las cuestiones que en esta se ventilan. Describió la posición geográfica, la división interior y las condiciones naturales y políticas de Marruecos que está á 15 kilómetros de España, y cuya población de 10 millones de habitantes está formada por 5 millones de beréberes, cerca de 3 millones de moros procedentes de España, medio millón de judíos, también españoles, 700.000 árabes, 200.000 negros y unos 7.000 europeos, de los cuales 5.000 son españoles.

El movimiento mercantil de 1903 está representado por 99 millones de pesetas, de los cuales el 45 por 100 corresponden á Inglaterra, el 22 por 100 á Francia, el 13 á Alemania y sólo el siete á España. El abandono de ésta después de la guerra de Africa raya en lo inverosímil, por lo mismo que sus simpatías, su posición y sus medios de influencia en Marruecos son muy superiores á los de las demás naciones.

La extensión de Marruecos es poco más que la de la Península ibera; pero su territorio está apenas explotado, á pesar de que los antiguos situaron allí el famoso Jardín de las Hespérides.

Los problemas que allí se dan y que se ventilan, bajo distintas formas y por diferentes motivos y pretextos en Algeciras, son: la libertad de los mares (por causa del Estrecho de Gibraltar, la navegación del Mediterráneo y el paso de Canarias), la seguridad é independencia nacionales de Marruecos y de la España continental, la defensa y tranquilidad de los presidios españoles (Ceuta, Melilla, Chafarinas, etc.), y de la gran colonia francesa de Argel, el trato internacional y el principio de la sociedad de las naciones cultas, incompatible con el aislamiento de los pueblos, el despotismo de los Gobiernos, la tolerancia religiosa, la negación de la libertad civil y la anarquía constante y sistemática de comarcas permanentemente perturbadoras al amparo de una engañosa soberanía. Y la cuestión de la expansión colonial y el ensanche de los mercados europeos.

Por tanto, en Algeciras se discute bastante más que el interés particular

de España y de Francia y otra cosa que las ambiciones y codicias europeas.

El orador consiguió un gran éxito, y con él la iniciativa del Centro al acometer el empeño de las conferencias populares.

NOTICIAS

Se halla enferma de bastante cuidado, D.^a Balbina Trapote, viuda de Bayón.

Deseamos vivamente el restablecimiento de la enferma.

Ha fallecido la Sra. D.^a Juana Oubiña y el escribano de actuaciones de esta villa D. Manuel Martelo á cuyas familias enviamos nuestro más sentido pésame.

Por razones particulares no se celebrará, como se tenía pensado, el proyectado banquete con que los republicanos de aquí pensábamos conmemorar la instauración de la República española.

El jueves ha subido al cielo el niño José Oubiña Serantes, á cuyos padres enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Por no haber recibido nota oficiosa, no publicamos el extracto de la sesión de nuestro Ayuntamiento correspondiente á la semana última.

El Juzgado hállase instruyendo sumario con motivo del bárbaro atentado de que ha sido objeto en la madrugada del jueves último, D. Laureano Salgado.

Con ocasión del suceso, tanto éste señor como su esposa reciben infinidad de felicitaciones por haber resultado ileso.

LA DEMOCRACIA también felicita á los Sres. Salgado por la misma causa, respondiendo en nombre del pueblo de Caldas, de que ningun vecino pudo haber cometido tamaña infamia.

Lo hacemos constar por el buen nombre de nuestra villa, y para que no se haga caso fuera de ella á las calumniosas y atrevidas suposiciones que los malévols y los suspicaces vienen haciendo con motivo de tan reprobable hecho.

Imp. y Lib. de J. Poza. — Pontevedra

Venta voluntaria

De las siguientes fincas de José Pereira, sitas en la parroquia de Santa María:

«Poza de Chain» cuatro concas á labradío.

«Cómáros» cinco concas á labradío.

«Cerrado da eira do Pazo» una conca á labradío é ineulto.

«Brañas» cuatro concas á herval y tojar.

«O Córdón» dos concas á labradío y viñedo.

«Segade» tres concas á tojar.

Del precio y condiciones informará don Fermín Mosquera.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.

Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Dominguez

COWERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real núm. 5. - Caldas de Reyes.

Recibióronse en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia.

NO OLVIDARSE

Calle Real núm 5

Caldas de Reyes

Colegios "León XIII,"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matrículas son la mejor recomendación

Para reglamentos y detalles dirijan al Director.

VENTA DE FINCAS

Se vende una finca á labradío, viñedo, pinar y robleda, llamada *Agro de Moutemedán*, con agua para riego, y situada en la parroquia de Bemil.

Informarán D. Juan Manuel Torrado, ó su mujer D.ª Encarnación García, po de la Torre de est pueblo.

Se venden dos fincas rústicas, una en «Quenlle», á labradío, con algún viñedo, de 16 concas, y otra nombrada «Cachizo», á labradío de 4 concas, radicantes en Santo Tomás de esta villa. Los que deseen adquirirlas pueden tratar con D. Marcial Cerviño.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LINEA DE NAVEGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO PASAJES MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO, JUCA, CAP ROCA, SAN CARLOS, CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escala en Vigo y Charburgo.

CONDICIONES DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios y cómodos. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salones de recreo. Trato especial. Cocina de primer orden.

Seguridad de gran Estabilidad

El 4 de Septiembre sale directamente de MARÍN para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES en el vapor

Córdoba

El 17 de Noviembre sale tambien el magnífico vapor

Tucuman

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS, **Elisardo Dominguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babingtona	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Río	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	7000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	8000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000
Guaybha	5000		

Importante

VINO BLANCO SUPERIOR

Se vende en la Granja de la Caule.

Precios modicos

José Acevedo

PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real.—Caldas de Reyes.

Librería

Se vende una de las obras escogidas de autores selectos y para que los que deseen obtenerlas puedan fermarse una pequeña idea de los muchos y buenos volúmenes que componen la biblioteca damos á continuación la lista de algunas por materias.

Teología: Scavini, «Teología moralista», S. Tomás «Summa Theologia.»
Filosofía: Frañ Ceferino Gonzalez: Balmes, «Filosofía fundamental»; Chateaubriand: El genio del Cristianismo; Augusto Nicolás, «Estudios filosóficos sobre el Cristianismo».

Historia Universal: C. Cantú, «Idea de España»; M. Lafuente.
Biblia: Torres Amat, «Antiguo y nuevo Testamento».

Socialismo: P. Vicent, «Socialismo y Anarquismo»; Bougande, «Religion é irreligion»; P. Félix, «Cristianismo y Socialismo»; Donoso Cortés, «El catolicismo, el liberalismo y el socialismo».

Sociología: Concepción Arenal, «Memorias sobre la igualdad»; P. Esjío «Obras escogidas»; Lamartine, «El manuscrito de mi madre»; Moratin, «Obras sueltas»; G. Tasse, «Jerusalén liberada».

Biblioteca eclesiástica: Sermones; «Mes de las ánimas»; «Cuaresma de Massillon»; J. Javier Caminero, «La fé y la ciencia»; Monsabre, «Exposición del dogma católico»; Troncoso, «Oratoria Sagrada»; Baldó, «Tesoro de Oratoria Sagrada»; S. Sanchez Sobrino, «Colección de Panegíricos» y otras muchas religiosas y profanas.

Los que deseen enterarse pueden hacerlo en casa de D.ª Juana Oubifa, viuda de Villa, en la calle de la Rua Vieja.

ARRIENDO

Se hace de una plazuela sita en la plazuela de Martín de Herrera, donde tiene su establecimiento «La Castellana».

Informará del precio y condiciones su propietario D. Manuel Peres García.